

# 新闻人唱响忠诚敬业主旋律

## ——松江区庆祝记者节暨2021年度“大胜杯”云间新闻奖颁奖仪式侧记

□记者 彭璐 王梅 文 姜辉辉 摄

“那一天你拉着我的手,让我跟你走。我怀着赤诚的向往,走在……”在松江区庆祝第二十二届中国记者节暨2021年度“大胜杯”云间新闻奖颁奖仪式上,一曲激情澎湃的《永远跟党走》音乐短片点燃全场。百年风华启新程,永远跟党走,不忘初心永向前,松江新闻人唱响了忠诚敬业的主旋律。

据音乐短片主唱团队松江区教师合唱团负责人赵婷介绍,录制过程中,许许多多的青年党员、团员不怕苦不怕累,顶着烈日,克服重重困难参与拍摄。“大家在录制拍摄的过程中,都怀揣着一颗永远跟党走的赤诚之心,想要把最好的状态呈现出来,把最真诚的祝福送给我们亲爱的祖国和伟大的中国共产党。”赵婷说。

活动表彰了过去一年在新闻战线上表现突出的新闻工作者,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,为党立言,为民发声,松江融媒人始终坚定永远跟党走的信念。

依托“上海松江”客户端“互动”栏目、“上海松江”微信公众号、舆情热线,区融媒体中心舆情部负责人张立秉持媒体人的初心,走访各个居民区,出现在多个新闻现场,记录群众最真实的需求,在区级媒体平台发挥出舆情监督的力量,屡获居民和粉丝点赞。在颁奖仪式上,张立作为“优秀新闻工作者”获奖代表向大家分享了自己的感悟和心得。“作为一名从事舆论监督报道的记者,我不仅要传播真实、有效的信息,更了一份回应公众关



切的责任,上连党心,下接民心。”张立表示,希望未来能够继续尽自己的绵薄之力,更好地回应人民群众的需求和向往。

为庆祝中国共产党成立100周年,今年,松江区融媒体中心精心策划并打造了“松江红色密码”系列微视频,通过查阅历史资料,邀请相关人物的家人、党史专家口述历史,拍摄红色文化遗址,以文献资料、电影资料和微情景还原等形式赓续红色血脉,在社会各界引发热烈反响。

颁奖仪式上,“松江红色密码”系列微视频荣获“云间新闻奖”优秀新闻作品年度金奖。对此,该作品总导演、区融媒体中心视觉部副主任母萌深感荣幸,她坦言,这是整个团队不忘初心使命、共同努力的结果。“我们党用100年的时间获得了如此伟大的成就,是一

代又一代先驱历经千辛万苦得来的,作为新闻人,我辈要时刻保持头脑清醒,不辜负前人,不惧将来,坚定理想信念,永远跟党走,坚持唱响主旋律,传递正能量,为我们党和人民实现更大的成就添砖加瓦。”母萌说。

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”《唱支山歌给党听》主题快闪短片由松江区融媒体中心全体职工干部共同参与制作,表达了每一名松江融媒人对党最真挚的热爱,荣获“云间新闻奖”优秀新闻作品特别贡献奖。“一方面是想把松江融媒人的风采展示给广大观众,另一方面也是想激励大家,在庆祝建党百年之际能够继续讲好松江故事,传播好松江声音。”谈起创作初心,快闪短片主创、区融媒体中心视觉部主任叶伟如是说。

# 脚沾泥土自芬芳 初心不忘同奋进

## ——访2021年度云间新闻奖“荣誉记者”称号获得者吴胜荣

□记者 陈燕

“作为一名企业家,我也会与新闻人一起永远奋进!”11月5日,在松江区庆祝第二十二届中国记者节暨2021年度“大胜杯”云间新闻奖颁奖仪式上,上海大胜卫生用品制造有限公司董事长吴胜荣获评“荣誉记者”称号。

提起吴胜荣,多数人会想到他是大胜口罩创立者,也是一名充满社会责任感的企业家,关键时刻挺身而出的优秀共产党员、最美退役军人,鲜为人知的是,他曾经与新闻事业结缘15年,是一名老记者了。

### 老记者的新闻岁月

1977年,吴胜荣退伍后回到松江。1980年,他进入当时的新浜公社广播站,负责广播工作。为了做好节目,他经常骑着自行车深入田间地头采访,有的村道崎岖,不好骑车,他就步行去采访,有时候一大早出发,下午才能回到单位写稿。“当时就一支笔一个本子,没有手机,一个村里就一部电话,要找个采访对象很费劲。后来有了录音机,但录音效果不是很好,采访篇幅实在太长了才录音,工作效率很低。”吴胜荣回忆。1983年,他调入松江区广播站做编辑工作,并担任广播电视器材经销部经理。直到1995年,他辞职经

商,这才从一名新闻工作者转变为创业者。

不久前,吴胜荣应邀到松江区融媒体中心录制节目。走进宽敞明亮的大楼,看着先进的采编设备,作为一名老记者,吴胜荣不由感慨:“今非昔比!我当年做记者时真不敢想,如今媒体融合时代,新闻采编有‘中央厨房’,媒体不仅能报道新闻,还具备政务服务功能。松江融媒还开设了英文频道,向世界讲述松江故事。记者们有各种现代化采访工具,工作非常便捷且高效,比我们那时候幸福太多了!”

回首15年激情燃烧的岁月,吴胜荣表示,做记者是一个很有挑战性的工作,要成为杂家,什么都懂点儿,这也逼着此前文化水平不高的他不断学习提升,养成了每天看报纸、看电视新闻的好习惯。

### 企业家的使命担当

从事新闻工作培养了吴胜荣的政治敏锐性和社会责任感。2019年末,吴胜荣从新闻里得知武汉出现了不明原因肺炎病例,这让他警觉了起来。“我很快就联想到了以前的非典疫情,如果疫情来了,那么口罩就是重要物资。我们是生产口罩的企业,如果国家需要口罩,我们能拿得出吗?”他回忆,当时,公司已清仓、员工已放假。为了应对可能到来的疫情,吴胜荣随即召集车间主任、技师等各个岗位的本地

员工及时返厂,14个人、5条生产线,口罩迅速投产。当“战疫”打响时,大胜已经准备好了12万只口罩,随时投入市场。而随着疫情形势的变化,大胜成为上海复工最早、响应最快的防疫物资生产企业。在疫情严峻时,大胜每天要供应给市场不少于30万只N95口罩。

吴胜荣带领大胜口罩在关键时刻挺身而出的事迹首先被松江区融媒体中心报道,后来,上海市多家媒体及新华社、中央电视台、美联社、路透社、NHK等中外媒体纷纷聚焦大胜,大胜成为中外赞誉的“中国制造”名片,吴胜荣也被越来越多人知晓。

“媒体对我们的肯定激励着我们,也鞭策着我们,我们要永远牢记并践行‘为人民服务’的初心和使命。”吴胜荣说。变化的是时代,不变的是初心。在第二十二届中国记者节来临之际,能成为松江首名“荣誉记者”,吴胜荣倍感振奋。他表示,虽然已经离开新闻战线近30年,但从未忘记自己曾经是一名新闻工作者,无论是做新闻采编,还是经营企业,要永远听党话、跟党走。

作为一名老记者,吴胜荣寄语年轻新闻工作者:媒体是党和人民的喉舌,要牢固树立政治意识和大局意识,发扬肯吃苦、能坚持的光荣传统,增强脚力、眼力、脑力、笔力,对新闻事业充满热忱,对人民充满关怀,对社会充满责任。

# 现代科技如何赋能养老产业 智慧养老高峰论坛在松举行

本报讯(记者 周丹丹)一场智慧养老高峰论坛11月5日在泰晤士小镇卡纳比健康岛举行。来自上海、山西等地的民政部门、民间社团、养老机构、智慧养老产品研发生产企业的相关人员汇聚一堂,围绕智慧养老话题,广泛探讨移动互联网、大数据、云计算等现代科技如何赋能养老产业,提升养老产业的智能化水平,从而助推我国养老产业的健康可持续发展。

上海作为步入老龄化社会的城市之一,早已开始积极探索建立与其超大型城市相匹配的健康养老服务体系。这其中,深耕养老健康产业多年的松江企业上海燕归来健康科技集团,在新型养老模式的打造上已经

有了不少有益探索。燕归来目前也积极引入科技手段,打造了一个标准化、智慧化、开放性合作平台,解决了养老服务的精准监测和有效管理问题。“通过现代信息技术管理,构建了燕归来养老服务信息化管理平台,让养老服务更加精准、便捷、低成本,使更多康复人群、老年人群、慢病人群从中受益。”燕归来集团相关负责人表示。

现场,来自山西的养老产业相关专家向与会人员介绍了山西在养老产业发展中取得的一系列成绩。山西省民政厅和上海燕归来健康科技集团达成了战略合作,燕归来将把养老健康产业的“上海模式”引入山西,推动两地智慧养老产业协同发展。

# 同读红色篇目 共享朗读快乐

本报讯(记者 王梅)“少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由……”11月2日,岳阳小学朗读亭迎来了一群来自各行各业的叔叔阿姨,在孩子们的带领下,他们品味着朗读的快乐。

朗读亭面积虽小,但麦克风、耳机、触摸点评系统、触控机、桌椅等设备一应俱全。在孩子们面前,初次走进朗读亭的叔叔阿姨们竟有些手足无措。“钱叔叔,我来教您!”三(1)班学生朱汉文口中的“钱叔叔”名叫钱韩颖,是松江公安分局特警支队的一名警察。当天,他和朱汉文一起朗读《少年中国说》。戴上耳机,拿起麦克风,两人你一句我一句,很快进入了状态。

记者注意到,朗读结束后,触摸点

评系统屏幕上会出现评分,还会生成一个对应的作品二维码,拿出手机扫码后便可将朗读作品分享至朋友圈或微信群。“毕业后便没有朗读过书了,这次过来参加朗读活动感触很深。”钱韩颖说,看书和朗读完全是两种感觉,朗读更能体现出语言的力量。

“共读,就是创造共同的语言密码,共享阅读的快乐。”岳阳小学党支部书记王铭鸣介绍,从“森林师说·钟书阁·团员读书沙龙”到“声声入耳·朗读亭·党建共建单位齐朗读”,从本校师生共读读到共建单位党员共读,自从朗读亭上线后,学校便将党建项目建在了朗读亭,挑选经典红色篇目,希望通过朗读影响来到这里的每一个人,让大家爱上阅读,感受红色文化的魅力。



# 每月一次,这个温暖的“约定”他们守护了5年 集体过生日 温暖老人心

本报讯(记者 张捷 摄影)“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”11月1日下午1时30分,泰晤士小镇社区活动室传出一阵阵歌声。屋内的老人们一边拍手一边唱歌,为社区当月过生日的9位寿星庆生(见上图)。

活动开始前,寿星们戴上写有“小可爱”“大帅哥”字样的发箍,一个个成了“老顽童”,现场工作人员赶紧用相机记录下这些生动的瞬间。“从我80岁开始,我每年都在居委会过一次生日。在这过生日跟在家过不一样,这里老伙伴们聚在一起,聊天、唱歌,欢乐得很。”85岁的张子望说。

据工作人员介绍,自2017年起,泰晤士小镇居委会在每个月的第一个星期一,会给小镇60岁以上、当月过生日的老年人过集体生日。“咱们

小镇11月过生日的寿星真多,足足有9位,让我们一起祝他们生日快乐,也请他们说说自己的心愿吧。”在工作人员顾慧丽的主持下,寿星们轮流拿起话筒说出了自己的心愿。“我的心愿是疫情早日结束。”“我的心愿就是长寿!哈哈,不光我长寿,大家一起长寿,一起!”……

一个个心愿、一句句祝福,在场老人脸上洋溢着暖阳般的笑容。“虽然不是自己过生日,但老伙伴们聚在一起就很开心,我每个月都盼着第一个星期一。”吴德源老人说。集体生日给小镇的老人们搭建了一个交流的平台,为他们的老年生活增添了一道温暖的色彩。顾慧丽感慨道:“每个月去买蛋糕准备集体生日会,就像给自己家的老人过生日一样开心,我们是打心底里感到高兴。”

# 粗心市民丢钱包 众人合力速归还

本报讯(记者 梁锋)“真是太谢谢你们了!要不是朱阿姨和社区工作人员的帮助,我的钱包恐怕找不到了,办理丢失的证件也要花费不少时间。”市民陆先生日前来到中山街道蓝天五村居委会,拿到了自己遗失的钱包,并连声道谢。

原来,就在他拿回钱包前一个小时,家住中山街道蓝天东区的朱美华在小区内散步时,发现路边有一个钱包,里面有若干现金和相关证件。她在原地等了半小时也不见失主,于是找到了蓝天五村老年协会会长赵琴芳及楼组长郑志秀,商

量着一起到物业、小区门卫寻找失主。一番忙碌无果后,他们又来到了蓝天五村居委会,将钱包交给了社区工作人员寻求帮助。

社区工作人员通过钱包内身份证信息,利用社区人口系统查询,发现失主并非蓝天五村居民区的常住人口,于是立刻联系社区民警帮忙查找,经过一番努力,终于和失主取得了联系。失主陆先生很快来到居委会,工作人员核对信息后,陆先生领回了自己的钱包。接过失而复得的钱包,陆先生确认了现金的数额一分没少,证件也都齐全,开心地向众人连连称谢。

# 讲好松江的进博故事就是最好的庆祝

## ——松江新闻人进博会上度过记者节

□记者 刘驰 文 姜辉辉 摄

昨天是第二十二届中国记者节,从2018年到2021年,连续四年,进博会都与记者节“撞个满怀”。在进博会上过记者节,也成为了松江区融媒体中心新闻人的特别纪念。

与往年一样,在第四届进博会上,松江区融媒体中心的记者们以饱满的工作热情奔赴现场,采写鲜活生动的新闻报道,他们不仅要带着松江人民看进博会,还要让进博会和国际舞台看见松江。

11月8日,记者节当天早晨7时30分,几名记者从松江区融媒体中心出发,来不及互相道一声节日快乐,他们要赶往进博会进行新闻采

访。与平时热门熟路在松江采访相比,进博会的采访是一次不小的考验,不仅要一天内完成多个采访,还要在诸多媒体采访同一大型活动的情况下,思考如何更多体现松江元素和长三角G60科创走廊元素。

采访部记者宋崇从进博会伊始便每天往返奔波,以图文、视频形式,用体验式的报道带领大家欣赏了进博会上的新奇特产品;记者沈一帆身背近十公斤的摄像器材,跑遍展馆捕捉新闻画面;记者周丹丹在“2021长三角G60科创走廊高质量发展要素对接大会”的会场打开笔记本电脑,快速敲击着键盘,提炼会议内容,写就精彩的新闻报道。

“进博会是各路记者大显身手的平台,通

过进博会也学习到不少同行和上级媒体优秀的采访技巧。”今年已经是记者梁锋第四年到进博会现场采访报道,“我亲历了长三角G60科创走廊各项利好政策的发布,‘松江首单’的产生,来伊份、仙途智能、邦邦机器人等一系列松江优秀企业争相亮相进博会,深深感受到了进博会与松江、与长三角G60科创走廊发展的紧密联系。”

为了更好地报道进博会,松江区融媒体中心全体人员上下一心坚守岗位,前方后方有序联动。早在一周前,新闻工作者们就开始着手策划进博会报道相关工作,确认新闻报道回路路径,确保各平台第一时间发布进博会上的新鲜资讯。

长三角G60科创走廊不断蜕变,松江融媒人也伴随着长三角G60科创走廊的发展节拍共同成长、共进步。无论是文字还是影像,无论是采写还是编评,松江区融媒体中心始终保持人民情怀,坚持守正创新,持续深入基层,认真践行“四力”,以更多好报道、好作品展现“科创、人文、生态”现代化新松江。

